



# 共享中国市场机遇 共创开放繁荣美好未来

## ——习近平主席在第五届进博会开幕式上的重要宣示为建设开放型世界经济注入强大正能量

新华社记者

“开放是人类文明进步的重要动力，是世界繁荣发展的必由之路。”

“让开放为全球发展带来新的光明前景！”

4日晚，国家主席习近平以视频方式出席第五届中国国际进口博览会开幕式并发表题为《共创开放繁荣的美好未来》的致辞，充分肯定了进博会的重要作用 and 丰硕成果，宣布了以中国新发展为世界提供新机遇的开放举措，为建设开放型世界经济注入强大正能量。

### 进博五年 共襄盛举——“让中国大市场成为世界大机遇”

“5年前，我宣布举办进博会，就是要扩大开放，让中国大市场成为世界大机遇。现在，进博会已经成为中国构建新发展格局的窗口、推动高水平开放的平台、全球共享的国际公共产品。”

习近平主席第五次在进博会上发表重要讲话，高瞻远瞩、掷地有声，传递出中国坚定不移扩大开放的时代强音。

聆听了习近平主席的致辞，美中贸易全国委员会会长克雷格·艾伦说：“我听到了中国继续改革开放的承诺，这令人振奋。我还听到了中国对高质量增长的承诺，这是世界需要的。”

通过视频参会，所罗门群岛总理索加瓦雷表示，进博会是中共二十大后的首个重大展会，吸引了全世界的关注。进博会为所罗门群岛扩大本地生产和出口提供了重大机遇，也为世界共享中国大市场带来历史性机遇。

进博会是全球首个以进口为主题的国家级展会，是世界贸易史上的一大创举。

五年来，习近平主席亲自谋划、亲自提出、亲自部署、亲自推动的进博会年年如约而至，届届客商云集。

“习近平主席的致辞让我们再次感受到了中国坚持高水平对外开放、不断推进高质量发展的决心和魄力。”安永中国主席、大中华区首席执行官陈凯表示，安永期望可以继续加深与进博会的合作，为更多的国内外优质企业提供专

业服务，携手社会各界共同助力中国构建新发展格局。

每届进博会，超过100个国家、地区和国际组织参会，世界500强及行业龙头企业数量超过200家，今年回头率接近90%，不少参展商从“回头客”变为“回头客”乃至“常驻客”。

作为德国科技集团，贺利氏已连续五年参展。“习近平主席致辞向世界展示了中国扩大开放的决心。”贺利氏大中华区总裁艾周平说，“过去几年，我们在进博会上收获了多赢的丰硕成果，让我们坚信投资中国是正确的选择。”

春华秋实，硕果累累。

前四届进博会累计意向成交额超2700亿美元，超过1500件新产品、新技术及新服务完成“首秀”；始终与时俱进，2020年新设公共卫生防疫专区，2021年新设能源低碳及环保技术专区和创新孵化专区，今年新设农作物种业专区和人工智能专区……

体会习近平主席致辞，首次以国内采购商身份参加进博会的浙江纳德科学仪器有限公司总经理邱耀彰倍感振奋。

“近年来公司进口业务每年都以30%的速度增长，背后正是中国充满吸引力的巨大市场。进博会将帮助我们找到更优质供货商，采购到各类高精尖医疗器械和装备设备，助力公司加快发展。”邱耀彰说。

### 扩大开放 共享机遇——“不断以中国新发展为世界提供新机遇”

中国共产党第二十次全国代表大会强调，中国坚持对外开放的基本国策，坚定奉行互利共赢的开放战略，坚持经济全球化正确方向，增强国内国际两个市场两种资源联动效应，不断以中国新发展为世界提供新机遇，推动建设开放型世界经济。

“中国将推动各国各方共享中国大市场机遇”“中国将推动各国各方共享制度型开放机遇”“中国将推动各国各方共享深化国际合作机遇”——习近平

主席强调了“共享”和“机遇”，传递出重要信息。

“习近平主席的致辞，充分彰显了中国同世界共享超大市场的诚心，与各国各方共建开放型世界经济的决心，以自身新发展为全球发展作出新贡献的信心。”商务部国际贸易经济合作研究院院长顾学明说。

“坚定不移对外开放，中国的大门越开越大，让我们外商可以很放心地在中国投资。”特雷通集团创始人兼首席执行官李曦萌说。

中国的高水平开放，是促进深层次改革的开放。

扩大优质产品进口，创建“丝路电商”合作先行区，建设国家服务贸易创新发展示范区，实施自由贸易试验区提升战略……聆听习近平主席的致辞，中国一系列扩大开放举措令人振奋。

“习近平主席致辞向世界传递一个明确信号，中国致力推动各国各方共享三大机遇，令我们信心倍增。”辉瑞全球生物制药商业集团中国区总裁彭振科说，作为最早一批进入中国市场的外资药企，辉瑞深切感受到中国营商环境持续优化，和国际接轨稳步推进。

“开放和机遇，是习近平主席致辞中让我印象最深刻的两个词。”米其林中国区总裁兼首席执行官叶非说，中国坚持高水平对外开放的承诺和行动，让公司对在华高质量发展充满信心。

### 携手世界 共创未来——“让开放成为全球发展带来新的光明前景”

当前，世界百年未有之大变局加速演进，世界经济复苏动力不足。习近平主席在致辞中指出，要以开放促发展之困、以开放汇合作之力、以开放聚创新之势、以开放谋共享之福。

“习近平主席的致辞传递出推动建设开放型世界经济的决心。”西门子全球执行副总裁肖松说，通过进博会这一平台，中国和世界共享市场，共创繁荣、共赢未来，“我们对各国携手克服暂时困难、迈向光明发展前景充满信心”。

新华社上海11月5日电（记者 姜微 韩洁 叶昊鸣 伍岳 刘夏村 姚玉洁）

“5年前，我宣布举办进博会，就是要扩大开放，让中国大市场成为世界大机遇。现在，进博会已经成为中国构建新发展格局的窗口、推动高水平开放的平台、全球共享的国际公共产品。”中国国家主席习近平11月4日晚以视频方式出席在上海举行的第五届中国国际进口博览会开幕式并发表题为《共创开放繁荣的美好未来》的致辞。

受访海外人士表示，习近平主席的致辞展现了中国推动高水平开放、坚定不移同世界共享发展机遇的决心和担当，为共同克服全球经济发展面临的困难和挑战提振信心，为共建开放型世界经济、推动全球经济复苏和增长、共创美好未来注入强劲动力。

### 中国推动高水平对外开放提振世界经济信心

习近平主席强调，当前，世界百年未有之大变局加速演进，世界经济复苏动力不足。我们要以开放促发展之困、以开放汇合作之力、以开放聚创新之势、以开放谋共享之福，推动经济全球化不断向前，增强各国发展动能，让发展成果更多更公平惠及各国人民。

“从习近平主席的致辞中，我们体会到开放中国展现出的自信与担当，感受到中国在对外开放方面是实实在在的‘行动派’。”资生堂中国首席执行官藤原亮太郎说，第五届进博会是中共二十大后中国首场重大国际展会，也是中国不断推动自身高水平开放、实现高质量发展的生动缩影。

在俄罗斯西伯利亚煤炭能源公司总经理马克西姆·巴索夫看来，进博会是促进中国和世界经济增长、加强贸易联系的重要国际舞台，也再次印证中国推动对外开放正确且有效。

巴索夫曾在银行、商业资讯、钢铁、水电等行业从事多年，长期关注中国经济发展，见证了中国高水平对外开放对国际经济、贸易的积极影响。巴索夫说，中国推动高水平对外开放，将为中国经济发展带来优势，也为世界经济发展提供信心和助推力。

日本佳能全球战略研究所主任瀨口清之对进博会已经成为“推动高水平开放的平台”印象深刻，指出很多日本企业重视进博会，对中国政府高度重视对外开放非常认同，“中国推动自由贸易对世界各国市场的健康发展意义重大”。

作为提供贸易融资的机构，泰国开泰银行去年参加了进博会，开泰银行高级副总裁蔡伟才非常赞同习近平主席致辞中有关“以开放汇合作之力”的论述。目睹了进博会泰国企业获得更多进入中国市场的机会，体验到互利共赢的经贸合作，蔡伟才指出，中国坚定开放市场、推动多边主义的自由贸易，“中国开放的大门越开越大，为全球各国带来信心和鼓舞”。

“作为连续5年参展进博会的‘老朋友’，宜家利用这个平台扩大了我们的中国‘朋友圈’，进博会为我们提供了‘在中国、为中国、与中国共创’的实现平台。”宜家中国总裁兼首席可持续发展官庞安泽说，中国推进开放的宣示和决心带来重要信心。

### 中国市场为世界提供机遇

习近平主席指出，中国共产党第二十次全国代表大会强调，中国坚持对外开放的基本国策，坚定奉行互利共赢的开放战略，坚持经济全球化正确方向，增强国内国际两个市场两种资源联动效应，不断以中国新发展为世界提供新机遇，推动建设开放型世界经济。

欧莱雅北亚总裁及中国首席执行官官博瑞表示，习近平主席在致辞中再次向全世界承诺中国要坚持对外开放，令人深受鼓舞。面对更加开放的中国市场，面对双循环格局下进一步释放的市场消费潜力和更为畅达的国际国内市场联通，“我们对中国坚持扩大开放和共享机遇充满期待”。

美国霍尼韦尔公司全球高增长地区总裁彭睿说：“进博会吸引各方来客深度参与其中，我们在过去每届展会上都有多项合作协议达成，进博会带来的机遇真是不可思议。”

霍尼韦尔在过去四届进博会上共展出近100项创新技术、产品和解决方案，其中很多为首次在中国市场推出，体验了“以开放聚创新之势”的进博效应。在今年进博会上，霍尼韦尔聚焦可持续发展，展出能源转型、航空交通、智慧建筑、智慧供应链以及医疗健康5个领域的创新产品和解决方案。彭睿强调，中国是霍尼韦尔全球第二大单一市场，也是该公司最大的增长型市场，他非常看好中国市场的巨大潜力。

“每年举行的进博会是展示和推广南非和非洲产品的绝佳机会。”南非外交部副司长阿尼尔·苏克拉尔表示，在前两届进博会上，南非牛肉、葡萄酒、芦荟胶等产品收获大量订单。“进博会让非洲国家参与到中国巨大的国内市场中。”

“习近平主席的致辞再次表明中国坚持对外开放的决心，中国对外开放带来巨大效应，体现了中国对全球大型企业的重要性。”英国48家集团俱乐部主席斯蒂芬·佩里说：“中国这样的大国积极参与全球贸易，必然会促进贸易增长，为世界创造更多的就业，提高民众收入。”

“进博会已成为中国的响亮品牌，参加进博会是推广产品的好机会。”巴西葡萄酒生产商米奥罗集团的分析师拉斐尔·博斯科尼说，米奥罗深耕中国市场已有10年，连续5年参加进博会，希望通过进博会进一步推广品牌，让巴西葡萄酒被更多中国消费者和他国参展商了解和喜爱。

新加坡中国商会会长胡进胜表示，他对习近平主席致辞中有关进博会已经成为“全球共享的国际公共产品”的论述感受深刻，认为中国的对外开放为世界经济复苏与发展注入正能量。他指出，进博会为各方企业提供了交流合作平台和机遇，有助于帮助其他国家经济恢复和发展，“中国举办进博会是办了一件非常了不起的事情”。

### 携手世界 共创美好未来

习近平主席强调，路就在脚下，光明就在前方。中国愿同各国一道，践行真正的多边主义，凝聚更多开放光明前景，共同克服全球经济发展面临的困难和挑战，让开放为全球发展带来新的光明前景。

“习近平主席的致辞扬起互利共赢之帆，稳住团结合作之舵，注入中国和世界携手共创美好未来的澎湃动力。”来自澳大利亚的赫盾数（上海）信息科技有限公司副总经理白马克说，进博会已成为全球经济复苏和发展的一亮亮点，真正成为一个“非同寻常”的国际经贸盛会。

拉丁美洲与中国发展合作基金会主席埃马努埃·费尔南德斯表示，习近平主席的致辞向世界发出开放、合作的信号，再次表明中国将推动经济全球化，践行真正的多边主义。阿根廷今年年初加入共建“一带一路”倡议。他说，中国通过“一带一路”倡议和进博会等平台，与世界共同发展，对全球经济复苏和增长起到直接促进作用。

“路就在脚下，光明就在前方。”葡萄牙中国工商会秘书长贝尔纳多·门迪亚对习近平主席致辞中的这一论述感触颇深。他说：“前进的路上我们相互尊重，坚持对话，推动实现进步。习近平主席的致辞，向国际工商界发出明确信号，那就是中国决心为全球经济增长、贸易发展和国际合作作出新贡献。”

“进博会彰显了中国愿推动高质量发展、扩大高水平对外开放、保持共建‘一带一路’发展势头的决心，彰显了作为负责任大国的担当。”肯尼亚国际问题学者卡文斯·阿德希尔聆听了习近平主席的致辞后表示，在高质量共建“一带一路”过程中，越来越多中国企业到非洲投资兴业，包括肯尼亚在内的非洲国家的基础设施在中国帮助下焕然一新。在肯尼亚，拉穆港、加里萨太阳能发电厂、标准轨距铁路等关键基础设施以及交通项目已经或接近完工。非洲国家希望通过进博会这样的平台全面展示自己，推动深化经贸合作。

“进博会是一个绝佳的平台，尤其是对参与‘一带一路’建设的国家来说。”长期研究“一带一路”的斯里兰卡专家西鲁·纳拉贾曾参加首届进博会，他说，5年来，进博会已发展成为一个参与度更加广泛的全球盛事。斯中两国长期保持密切贸易关系，进博会将是提升两国贸易的一个重要平台。

来自匈牙利的佰路得信息技术（上海）有限公司执行总裁贝思文表示，匈牙利在欧洲国家中率先同中方开展“一带一路”合作，也是中国在欧盟的重要合作伙伴。近年来，铁路连接了中国和匈牙利，为两国提供了一条至关重要的贸易和运输路线。对于更多优质的匈牙利产品进入中国市场，匈牙利企业找到更多合作伙伴携手发展而言，进博会是绝佳的重要平台。

新华社北京11月5日电

高扬开放之帆 共创美好未来  
——习近平主席在第五届中国国际进口博览会开幕式上的致辞引发热烈国际反响

新华社记者



诗意中国——秋色连波，波上寒烟翠

这是11月1日在江苏省扬州运河三湾湿地公园拍摄的秋景（无人机照片）。

“碧云天，黄叶地。秋色连波，波上寒烟翠。”这是北宋文人范仲淹笔下的秋天。时入深秋，秋风萧瑟，层林尽染，神州处处呈现出一派苍苍辽阔、色彩斑斓的深秋图景。

新华社发（齐立广摄）

## 踔厉奋发向未来·二十大精神在基层

# 白洋淀新事——人与自然和谐共生的雄安图景

新华社记者 张涛 齐雷杰 杜一方

“出发！”护鸟志愿者田永峰驾驶快艇，载着河北雄安新区安新县自然资源局两名巡查队员驶入白洋淀，前往桃花岛、十里荷香等水域开展巡查。

秋末的白洋淀碧水连天，波光粼粼，泛黄的芦苇随风摇曳，白色的鸟儿展翅飞翔，好一幅天然的美丽画卷。

“党的二十大报告中关于‘推动绿色发展，促进人与自然和谐共生’的表述，让我倍感振奋。白洋淀是我们的美丽家园，守护好这里的野生鸟类，让鸟儿们自由自在生活，我们再接再厉也值得。”田永峰一边配合巡查水域，一边打开话匣子。

烟波浩渺的白洋淀里140多个淀泊星罗棋布，这里是我国候鸟迁徙通道上重要的停歇地、繁殖地和越冬地，是湿地水鸟集中分布区。为保护野生鸟类，雄安新区在白洋淀划定了9个鸟类重要栖息地，白洋淀湿地全域列为禁猎区、全年为禁猎期，最大限度减少人类干扰。

“党的二十大报告指出‘提升生态

系统多样性、稳定性、持续性’，我们的工作方向和重点更加明确了。”安新县自然资源局副局长田永昌说，我们采取“政府+民间协会+志愿者”管理模式，动员全社会力量参与爱鸟护鸟行动，目前护鸟志愿者超过2000人。最近还建成了白洋淀鸟类栖息地智慧监测系统，

设置了鸟类救助站。如今，越来越多的鸟类来此“安家”，鸟类种群数量已达到238种，较雄安新区设立前增加了32种，其中国家一级保护鸟类10种，国家二级保护鸟类44种。

护鸟志愿者韩战桥是安新县同口村小学教师，他经常带着孩子们到户外观测野生鸟类，并教大家鸟类保护知识。近日，他创作了歌曲《我是雄安的一只鸟》，表达对白洋淀恢复“荷红苇绿，百鸟翔集”美景的喜悦之情。“要让孩子们从小就树立生态保护意识，成为爱鸟护鸟的宣传员。”韩战桥说。

今年夏天，国家一级保护动物青头潜鸭首次被发现在白洋淀繁殖育雏。田

永昌说，这些珍稀鸟类就像“环评师”，为白洋淀生态环境好转提供了有力佐证。

2017年雄安新区设立后，白洋淀迎来有史以来最大规模的系统性生态治理，水质从污染程度非常高的劣Ⅴ类提升至Ⅲ类，跻身全国良好湖泊行列。

“我们将贯彻落实党的二十大精神提出的‘坚持精准治污、科学治污、依法治污，持续深入打好蓝天、碧水、净土保卫战’要求，采用科技手段持续推进白洋淀生态环境保护修复。”雄安新区生态环境局副局长吴海梅说，为了对白洋淀水质实施全域全天候监测，新区打造了立体化水质监测系统，引入无人监测船、水质监测无人机等进行作业，为针对性治理提供科学依据。

白洋淀北岸的雄安新区启动区雏形已显，中央绿谷生态廊道贯穿南北，两侧宽阔的林带间水系环绕，3个水域湖面和18个特色公园点缀其中。不久的将来，这里的水系将与白洋淀相连，可供游船通航。在启动区“生息之城”设计方案

中，城区就像一棵白洋淀边的大树，大树躯干是这座城市的主体，向四周发散的树枝上长满树叶和果实……

雄安新区容东、容西等已建成的居住片区，以望淀、爱水、新荷等命名的社区，处处体现着人水和谐的寓意和白洋淀地域特色。

中国雄安集团生态建设投资有限公司技术顾问郑高峰说，实现人与自然和谐共生，是高标准、高质量建设雄安新区的一个重要内容。经过五年多的规划建设，一幅蓝绿交织、清新明亮、水城共融的生态画卷正徐徐铺展。

“白洋淀和雄安新区，彼此相依。”雄安新区生态环境局局长赵宏伟说，“目前新区生态环境治理与保护工作进入新的阶段。我们将深入贯彻党的二十大精神，站在人与自然和谐共生的高度谋划建设，在保持白洋淀Ⅲ类水质基础上，更加注重生物多样性，推动雄安新区向着新时代生态文明典范城市迈进。”

新华社石家庄11月5日电